

LA LIBERTAD

DIARIO POLITICO Y LITERARIO

ADVERTENCIAS

La correspondencia política y literaria, á la Dirección, calle de San Pablo, 68.—Reclamaciones y demás correspondencia, á la Administración, Rúa, 12, librería. No se devuelven los originales. Anuncios de la localidad 5 cént. línea.—Provincias, 10 idem id.—Extranjero, 20 id. id.

SALAMANCA

Sábado 9 de Mayo de 1891

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pls.	Cts.
En SALAMANCA, un mes.	1'25	
En PROVINCIAS, idem.	1'50	
En el EXTRANJERO, idem.	2	
Número suelto, 5 céntimos.		
Idem atrasado, 10 id		

NÚMERO 8.º

CANDIDATURA REPUBLICANA

PARA CONCEJALES

PRIMER DISTRITO

Plaza y San Luis

Ignacio Pozueta.

José Santos.

SEGUNDO DISTRITO

San Eloy y Santa Ana

Celso Romano Zugarrondo.

Laureano Iscar Pascua.

TERCER DISTRITO

Oriental y Arroyo del Carmen

Manuel Rincón.

CUARTO DISTRITO

Maestros y Maestras

Ramón Fernández Robles.

Jacinto Hidalgo.

QUINTO DISTRITO

Hospital

Federico García Martín.

A LAS URNAS

Mañana es el gran día, republicanos. Nuestros enemigos apelarán á todos los ardides y astucias que infundir puede la cobardía y la falta de ideales. ¡Será todo en vano!

Mañana se verá que unidos en frente de los partidos todos que niegan al hombre el libre ejercicio de los derechos políticos y sociales, somos los más y los demayores alientos. Pero es preciso no descuidarse; debemos todos oponer el irresistible torrente de nuestros votos al dique de la apatía é inamovilidad.

Cada voto retraído valdrá por dos en favor de nuestros adversarios; uno menos para nosotros, uno más para ellos.

No hay pues que vacilar. Es necesario huir de toda componenda, de todo arreglo con nuestros enemigos: todos, sin faltar uno solo, debemos votar para concejales á los candidatos aceptados y propuestos por la Junta de Coalición republicana.

La victoria es segura. El triunfo en los municipios es el primer paso para el vencimiento definitivo.

¡A las urnas, pues, republicanos!

A UN ELECTOR POBRE

CARTA ELECTORAL

El día de la elección se acerca; todos los políticos se aprestan á la lucha. Salamanca va á elegir personas que representen á su pueblo en el Municipio: mañana podrás emitir el voto que los demócratas te han conquistado.

Los conservadores acudirán á la lucha y procurarán falsearla con objeto de que la mayoría sea retrógrada. Si los gobernantes necesitan algún día de nuestros ediles, les exigirán arbitrariedades y atropellos que serán ejecutados; el sabroso turrón ministerial será su recompensa. No debes votarles, aunque te han pedido el voto; han dicho que lo venderías por un vaso de vino.

Bien conoces á los fusionistas, heredarán el poder de los conservadores, no porque tu lo exijas, sino porque á un general se lo anuncian sus geniales *corazonadas*.

Les conviene conquistar lugares para que al subir al poder, declarando de real orden Ayuntamientos fusionistas, tengan que ser menos los concejales suspensos; tan inmorales en el fondo, quieren ocultar las formas. Su lema, no es administrar bien, sino hacer ver que lo hacen *menos mal* que aquellos. Formarán con la mayoría en los asuntos que al Gobierno le convenga aunque los intereses populares demanden lo contrario.

De otro lado estarán los carlistas, con títulos más ó menos incoloros; se llamarán católicos (¿no lo serán por ventura algunos fusionistas, independientes (?) y aun republicanos?), y están sometidos á las reglas de Zaragoza. No van á representar al pueblo, lo odian. Se valdrán de sus votos, si, mas ya elevados á los puestos que ambicionan, escarnerán á quien les nombró, te negarán el precioso derecho de sufragio, te impedirán reunirse con tus amigos, compañeros ó correligionarios; no podréis manifestaros públicamente; ¡estorbais en la vía pública!

Si se trata de una procesión, las calles quedarán expeditas, los procesionarios pasarán bajo los portales de la Plaza Mayor y el pueblo, el soberano, tendrá que salir á pasear por la carretera, al descubierto, aunque llueva; la fuerza municipal lo exigirá. No te permitas balbucear censura alguna: darán con tu cuerpo en la cárcel. ¡El soberano será postergado! mas ¿ser tu el soberano? mentira. El soberano no eres tú; es el jefe ó jerarca de ciertas instituciones; es ilegible é irresponsable; no será como tú un vecino para los efectos administrativos. Ya lo ves; no hay término medio, son tus enemigos.

No puedo creer que les des tu voto; sería dar calor en tu pecho á la culebra que debiera ahogarte.

Sólo los amigos del pueblo merecen representarle, sólo los verdaderos demócratas, irán al Municipio; el Municipio salmantino será republicano.

No te organizarán procesiones ni cofradías, pero te proporcionarán anchas calles, espaciosas plazuelas, bellos paseos; te construirán un hogar humilde, pero higiénico; popularizarán los adelantos modernos, y procurarán ilustrar á tus hijos; les enseñarán con el ejemplo á ser buenos ciudadanos; serás considerado y respetado al igual de los ricos y nobles, si tus acciones lo merecen; tus hijos ilustrados y virtuosos, serán algún día representantes del pueblo que les vió nacer, en el Municipio, en las Cortes, en el Gobierno; en la alta presidencia de nuestra República: tienen á ello perfectísimo derecho.

Decídetete pues; con los conservadores y fusionistas, la arbitrariedad, el atropello; con los íntegros, los castas, el atraso, el fa-

natismo; con los republicanos, la vida, la libertad, la ilustración, la honradez.

Votarás á los republicanos. El triunfo es suyo.

Te quiere,

UN DEMÓCRATA.

CARTA

al señor don Nicasio Sánchez Mata, redactor de «El Criterio» y catedrático de la Universidad.

Mi estimado amigo y compañero: se dice públicamente en Salamanca que es Ud. el autor de la sección de *El Criterio*, que lleva el título de *Revista de la prensa*, en la que se ponen en solfa todos los días los *Estudios económicos*, que publico en este periódico, y si el estilo es el hombre, no andan descaminados los que le cuelgan á usted el milagro.

El espectáculo que está Ud. dando á Salamanca con este motivo, no es de los más edificantes. Y si á mí me duele, no es por lo que Ud. me diga de mi mayor ó menor suficiencia, porque, aunque siento haber incurrido en su desagrado, y sea su juicio de Ud. respecto de los *Estudios económicos* tan desfavorable como lo demuestran la serie de sueltos que me viene usted dedicando en *El Criterio*, tengo mi conciencia profesional bastante tranquila, pues conservo en mi poder una carta del señor don Eduardo Pérez Pujol, en la que me decía, sin yo haberle preguntado nada, algo tan favorable á estos *Estudios económicos*, que no creo conveniente reproducir aquí. Así que me permitirá Ud., que entre su opinión de Ud. y la del señor Pérez Pujol, prefiera la de éste, aunque la de Ud. sea más acertada.

Dice Ud. en *El Criterio* de ayer que tenga por cierto el supuesto de que fueron de un alumno los sueltos en cuestión, á fin de que, cumpliendo mi palabra, explique lo que Ud. no ha entendido de los *Estudios económicos*. No tengo inconveniente ninguno en dar al alumno que sea las explicaciones necesarias, pero en mi casa, y si usted gusta asistir, queda desde ahora invitado.

Desde que se publica LA LIBERTAD, no es con el periódico con quien Ud. se mete á diario sino conmigo, y eso no para contestar á los artículos de batalla que llevan mi firma, sino para ridiculizar un trabajo científico (aunque á Ud. no se lo parezca), sin duda con la piadosa intención de desacreditarme ante mis discípulos y ante Salamanca. Dios se lo pague.

En lo sucesivo, no pienso contestar á lo que diga Ud. de los *Estudios económicos*, y si quiere Ud. que demos espectáculo en Salamanca, yo le prometo una serie de conferencias públicas ó artículos sobre el libro de Derecho mercantil español y extranjero que escribí usted en colaboración con el señor Afaba.

Siempre suyo afectísimo amigo y compañero.

LORENZO BENITO.

CARTA DE MADRID

Madrid 7 de Mayo de 1891.

Sr. Director de LA LIBERTAD.

Preocupa grandemente el conflicto italo-americano que según los últimos telegramas amenaza resolverse en una guerra.

Los que estudian estas cosas no bajo la impresión de la noticia, sino por la esencia de su significación temen ver estallar la conflagración europea si por desgracia Italia y los Estados Unidos se vinieran á las manos. Infinitos peligros resultarían de este

choque, que lejos de ser evitado por los Estados de la Unión no parece sino que han aprovechado los lynchamientos de Nueva Orleans para buscar un conflicto con Europa. Por el pronto las grandes potencias admitiendo sin duda el peligro de reconocer por el derecho de gentes las escuadras de guerra americanas en aguas europeas, hacen grandes esfuerzos de cancillería para conseguir del gobierno italiano una moderación oportunísima. ¿Lo conseguirán? Esto es lo que falta saber.

Por de pronto en Roma, Nápoles, Milán, Florencia y otras importantes poblaciones, los ánimos están excitadísimo, coincidiendo con la agitación anarquista que ha tomado mayor incremento aprovechando la efervescencia patriótica.

En nuestro ministerio de Estado, no se tienen realmente noticias oficiales de carácter grave, pero es opinión dominante que el gobierno italiano ha de tropezar con dificultades importantes para contrarrestar la acción popular.

Mientras tanto el gabinete de Washington, mira con glacial indiferencia todas estas demostraciones de Italia y con la mayor arrogancia declara en sus periódicos el firme propósito de no dar ninguna satisfacción, tome el aspecto que quiera el presente conflicto.

Queda, pues, este en pié, despertando la expectación de la Europa entera.

El debate de la amnistía sigue con una languidez impropia de su importancia. Esto quiere decir que si al discutirse en totalidad el gobierno no admite las enmiendas presentadas, este proyecto será uno de tantos que después de votado é impreso, irá á enriquecer los archivos de las Cámaras.

Entre los republicanos es opinión generalizada que se hallará una fórmula mixta para la confección del nuevo programa republicano en el que solamente se admitirán las excelencias de cada grupo.

Cada vez es mayor el entusiasmo por la unión, á pesar de las intransigencias de los jefes.

El señor Cánovas ha extremado sus órdenes para que los diputados asistan á las sesiones para evitar así el encontrarse sin la mayoría en momentos en que podrían presentar votos de censura las oposiciones.

Con gran actividad siguen los trabajos de redacción de la proposición sobre protección á nuestros vinos. Tan pronto como esté terminada se constituirá la comisión parlamentaria respectiva.

Relacionada con esta información está el debate económico que anuncian los liberales, que servirá para iniciar la amplia discusión donde el señor Cánovas desarrollará sus propósitos de proteccionismo.

Hoy ha continuado la huelga en Madrid de los herreros y canteros. Los patronos que se han reunido nuevamente, no han llegado á un acuerdo. Grupos de cerrajeros han impedido trabajar en algunos talleres. Lo dilatado de esta huelga va ya causando grandes perjuicios.

Todas las conversaciones políticas han versado sobre la crisis. Descartamos las fantasías con las que se pretendía justificar en el salón de conferencias la dimisión admitida del señor ministro de Fomento. No diremos nosotros ni nadie, si efectivamente existiera este detalle, pero es exacto que

la crisis resulta inevitable, por que el señor Isasa no puede de ningún modo permanecer dignamente en el departamento de Fomento. Los ministeriales, por su parte, dan también de baja al señor Isasa.

**

Todos los comentarios políticos han versado sobre el Consejo. Los ministros guardan impenetrable reserva, y no puede asegurarse si se han ocupado de la crisis.

**

A última hora las conversaciones tenían una animación extraordinaria, comentándose en todos los campos quién podrá ser el elegido para reemplazar a los ministros; pues, según se asegura, la modificación no quedará reducida al señor Isasa.

**

Entre las versiones que circulan, sin duda alguna, la menos inverosímil, es la que acepta como probable el refuerzo del ministerio, con elementos reformistas, indicándose para ministros a los señores Bosch y Bottella.

**

La discusión del mensaje ha tenido hoy alguna animación. Intervinieron en la misma los señores Ballesteros, Gómez Segura, Nocedal y Romero Robledo. El discurso de éste ha sido templado, disponiéndose también a intervenir el señor Sagasta.

**

Continúa dando mucho juego la supresión de Audiencias de lo criminal.

La opinión generalizada es que el señor Villaverde archivaría esta reforma, dejándolo en igual estado.

**

A última hora continúan los cabildos sobre la crisis, asegurándose que ésta se hará pública muy pronto.

Créese también que sólo el señor Bosch entrará a desempeñar la cartera de Fomento.

S.

DESPACHOS POSTALES

La mayor parte de los obreros de Zaragoza han vuelto hoy a sus trabajos. El gobernador ha disuelto la asociación socialista.

**

Dícese que se ha obligado a algunos de los detenidos en *El Pelayo*, a hacer público que en el buque han sido tratados con mucha consideración. En Barcelona la calma completa.

**

En Bilbao, por el contrario, se generaliza la huelga.

**

En todas partes se nota bastante animación electoral.

**

EXTRANJERO

En el extranjero las huelgas continúan lo mismo. La que se presenta más crítica es la belga que se ha hecho general, no depeniendo los obreros su primera actitud revolucionaria.

En Chile la revolución cada vez peor entregándose ambos bandos a todo género de tropelías.

Parece comprobado que esta sangrienta lucha la sostienen dos poderosas casas de banca de New-York.

S

PERIODICOS DE MADRID

INGRESO DEL SEÑOR AZCÁRATE EN LA ACADEMIA

La recepción de este distinguido catedrático y hombre público en la Academia de Ciencias Morales y Políticas, ha sido brillante.

A ella ha asistido lo mejor que encierra Madrid en ciencias, letras, artes y literatura, y hasta la belleza ha rendido un tributo justo de admiración al docto catedrático.

Decir del señor Azcárate que estuvo elocuente, que su discurso fue correcto y que demostró sus profundos conocimientos científicos, es decir y repetir lo que todo el mundo sabe.

Basta copiar uno de los párrafos de su discurso, cuyo lema es: «Concepto de la

sociología» para mostrar una vez más la erudición del señor Azcárate.

Hé aquí una pequeña parte de tan admirable y concienzudo discurso:

«De igual modo, todos hablamos de crisis y revoluciones religiosas, económicas, políticas, artísticas, lo cual prueba que las revoluciones y la crisis no son exclusivas de ningún orden particular, sino consecuencia de algo que se da en la sociedad toda. ¿Es que el fanatismo es una enfermedad especial de este ó aquel fin de la actividad? A este propósito es digno de ser notado lo que pasa con el interesante tema de la *opinión pública*. De ningún otro se ha hablado y escrito, al parecer, tanto: ha llegado a ser una de aquellas frases que se repiten casi inconscientemente; y en cuanto a su valor y poderío, asombra ver cómo van todos rindiendo pleito homenaje, de mejor ó peor grado y con más ó menos sinceridad, á esa llamada reina del mundo.»

Al concluir su discurso obtuvo el señor Azcárate ruidosísimos aplausos.

También los alcanzó el señor don Francisco Silvela en el suyo de contestación á su nuevo compañero.

El presidente entregó al señor Azcárate su título, atado con una cinta de seda blanca, y concluyó el acto á las cuatro de la tarde.

UN BANQUETE

El elocuente orador de la minoría republicana, señor Vallés y Ribot—que salió ayer para Barcelona, llamado por urgentes asuntos profesionales—quiso anteayer despedirse de varios periodistas amigos suyos, obsequiándolos con un espléndido almuerzo en el restaurant de Fornos.

Asistieron los señores Ginard de la Rosa, Carrión, Soldevilla, Barco, Ballesteros, Palma, Mencheta (don Salvador), el distinguido letrado señor Figuerola y el señor Martínez Soto.

Al señor Vallés y Ribot le preparan en Barcelona un entusiasta recibimiento.

De un diario madrileño tomamos lo siguiente:

«Asegura *La Fe*, que son antagónicos el espíritu de la sociedad moderna y el espíritu católico.»

Si esto es cierto, se debe al clericalismo, que desgraciadamente no ha sabido contenerse muchas veces dentro del límite de sus deberes.

La prueba más grande de que esas diferencias no han divorciado á la sociedad del espíritu cristiano, la tenemos en el acto admirable del cura de Fourmies, lanzándose heroicamente en medio de las descargas para impedir, en nombre de Dios, el asesinato de las masas.

Apenas interviene el sacerdote, el pueblo retrocede, las descargas cesan, y soldados y pueblo admiran á aquel buen sacerdote que comprende y practica su misión.

También el gobierno de la República vecina premia al modesto cura á instancias del anarquista diputado Roche, condecorándole con el gran cordón de la Legión de Honor.

Una sociedad que así se conmueve, que así siente y así premia los hechos gloriosos, no está divorciada de Cristo.

PROVINCIAS

Señor Director de LA LIBERTAD:

Barcelona, 6 Mayo 1891.

Por telégrafo participé lo sucedido ayer con motivo de la elección de interventores de las mesas electorales. Repartiéronse los puestos entre conservadores y fusionistas, resultando demostrada una vez más la afición de esas dos fracciones á repartirse los cargos municipales.

Según telegrafo, aquí estamos mejor que queremos, ya no se habla de otra cosa que de trabajar, y no podemos vivir sin hacerlo, pues de tal modo tenemos acostumbrada la naturaleza, que nos es imposible pasar cuatro días en la holganza. Los pocos individuos que habían continuado sin arreglarse con los patronos, estudian con éstos la fórmula más apropiada para que, sin desmerecer los unos ni los otros, puedan reanudarse los interrumpidos trabajos.

Y á otra cosa. Malísima impresión ha producido en ésta la autorización proyectada para el aumento fiduciario del Banco de España, pues se teme fundadamente vayamos á parar como en Santo Domingo, Buenos-Aires y en nuestra propia Antilla de Cuba, que con el abuso de emisiones de bi-

lletes han ido desapareciendo por completo el oro y la plata, quedando aquéllos sin valor. La Cámara de Comercio y el Fomento del Trabajo Nacional enviarán representantes á Madrid con objeto de que no se lleve á cabo

LÓPEZ GRADO.

El ex oficial de marina, D. Isaac Peral, se ocupa actualmente, en su quinta de recreo del Puerto de Santa María, en el estudio de varias proposiciones importantes y beneficiosas que se le han hecho por algunas empresas.

Parece que se le ha propuesto la construcción de un submarino, y que ponga en práctica algunos inventos relacionados con aplicaciones á la electricidad.

Así lo dice un periódico de Madrid.

Ha quedado definitivamente instalada la sección extranjera de obras de pintura y dibujo de la exposición de Bellas Artes de Barcelona, la cual está abierta al público desde ayer. Entre las obras expuestas, muchas de las cuales son de autores distinguidos y de mérito notable; sobresalen en primer término las del célebre pintor flamenco Jan Van Beers, que ocupan un testero del gran salón destinado á las obras extranjeras, y que serán sin duda la nota más saliente de la exposición, una preciosa acuarela de gran tamaño del pintor italiano Signorini, el cuadro del pintor francés Roll, otro notabilísimo del pintor holandés Van-der Bos, una carga de caballería de Delahaye, el titulado «Tanhausser», de Rochegrosse, y otros de Hynais, Lonza, baronesa de Rotschild, Gasparini, Robert Fleury, Alter, Leandre, Brunner, Max-Levis, Thevenot, etc., etc.

PLUMAZOS Y BORRONES

Dice *La Región* que su armamento no puede ser más sencillo.

¡Una escoba!

Ya lo habíamos sospechado; pero hoy hemos salido por completo de dudas.

Cuando lo afirma el colega será verdad. Y así se explica como, en vez de coger la pluma, cogió la escoba y al escribir con ella salieron tantas inmundicias.

Una *pulga* que piensa matar con la *uña* (si puede), un *pesebre* (que afición,) una *vertedora* (no la gastamos, tenemos inodoro), un *zoquete* (comemos pan de Viena) y unos *pantalones con puntillas y jareton ancho* (serán de alguna parroquiana que se los dejó olvidados en la redacción de *La Región*.)

En *La Libertad* los gastamos con trabillas.

**

Y como nosotros no meditamos á diario en las Reglas prácticas del Congreso de Zaragoza se nos ocurre preguntar al colega:

¿Hay algún artículo en esas reglas en el que se diga que los periodistas exclusivamente católicos deben faltar á la educación en sus relaciones con la prensa liberal?

¿O será que el respetable censor eclesiástico que tiene *La Región* entiende que se arraiga la política católica con las lindezas de tan buen gusto que á diario nos dedica el católico colega?

**

Si haciendo de cabeza de turco hemos de servir para aumentar la edificación de los fieles de Salamanca daremos gracias á Dios por habernos escogido (á nosotros humildes pecadores) para conseguir tan altos fines.

**

Titula nuestro colega *La Región* su primer fondo *El mendrugo del periodista católico*.

El hambre agria los caracteres. Por eso se descomponen con tanta facilidad nuestros colegas *El Criterio* y *La Región*.

**

Y á propósito, ¿ha conseguido *La Región* poner coto á las atrocidades que en ciertos sitios han *barbotado* contra ella y su director el señor Asensio?

**

Decía un telegrama de *La Región* en su número de 1.º de Mayo:

«Nocedal interpela en el Congreso al Gobierno so-

bre entierros civiles y sucesos ocurridos en Salamanca con motivo del fallecimiento impenitente del doctor Arés y acuerdos de ese Ayuntamiento para honrar la memoria del heterodoxo.»

Y, efectivamente, Nocedal no ha interpelado al Gobierno.

Traslado á *La Legalidad*.

**

Dice *El Criterio*:

«La familia de las coníferas ha sido dividida por M. Michard en tres tribus.»

¡Qué iniquidad!

¡Introducir divisiones en el seno de una familia honrada!

**

¿Por qué *El Criterio*, al recomendar las candidaturas de los señores Cimas, Girón y Campo como católicas, no se acordó de la de don Angel Borrego de Dios?

¿Quién con más derecho á figurar entre aquéllas, que uno de los miembros de las mesnadas angélicas, que es, al propio tiempo, el mismísimo *Agnus Dei*?

**

¿Con qué, piensa *sentarnos las costuras* nuestro colega *La Región*?

Eso será si nos dejamos.

Y no nos dejaremos.

Porque la experiencia nos ha demostrado que cuando tocan á dar, los tradicionalistas aguantan y los liberales sacuden.

SALAMANCA Y SU PROVINCIA

Nuestro colega *El Fomento*, publicó el miércoles último un bien pensado y mejor escrito artículo en contestación á nuestro editorial del martes *Las elecciones municipales*.

Con gusto hemos visto que el castizo articulista se manifiesta completamente de acuerdo con nosotros respecto á la tesis que defendimos de que el elemento político informa é informar debe por completo las elecciones de concejales.

Bien es verdad que buen cuidado tiene nuestro discreto adversario en deducir de esta premisa consecuencias diametralmente opuestas, incluso la de que, según afirma, el mayor ó menor número de concejales que un partido pueda llevar al ayuntamiento, nada indica respecto á la marcha política y administrativa de éste, ni á la importancia de dicho partido en la localidad.

Bástenos consignarlo así como el calificativo de *odioso* que al impuesto de consumos aplica; cosas ambas que no sabemos si serán bastantes para consolar á los conservadores salmantinos cuando vean la escasa representación que cuente su partido en nuestro cabildo municipal.

Pero no podemos resistir al deseo de copiar la conclusión del notable artículo de que nos ocupamos, pues sintetiza en verdad, no las aspiraciones de los futuros ediles conservadores, sino las de todo buen patricio que vaya al municipio con pensamientos nobles y elevados: «Ser siempre el eco de toda aspiración legítima, la salvaguardia de todos los derechos y el verbo de todas las transformaciones que reclaman las necesidades del pueblo y el espíritu del tiempo en que vivimos.»

Los candidatos á quienes apoya el partido republicano de Peñaranda en las próximas elecciones municipales, son los señores Mesonero, Gutiérrez, Gómez de Liaño (don Francisco) y Núñez (don José.)

Un sugeto vecino de esta capital, fué ayer puesto á disposición del juzgado de la misma como presunto autor del hurto de una capa.

Llamamos la atención del señor alcalde sobre el estado pésimo en que se encuentra el empedrado de la calle de Setenil, de cuyos vecinos recibimos justísimas quejas para que lo hagamos saber así á dicha autoridad.

Muy en breve llegarán á esta capital, los escuadrones que se hallan de guarnición en Zamora para comenzar las maniobras militares anunciadas.

En la caja de depósitos de primera enseñanza han ingresado hoy los ayuntamientos de Cuevas y San Felices los fondos necesari-

rios para el pago de las atenciones de la misma correspondientes al cuarto trimestre.

En los exámenes verificados en las oficinas de telégrafos, para el ingreso en el cuerpo, han sido aprobados los tres individuos que se han presentado.

Los demás solicitantes no han acudido al llamamiento.

En breve empezará a publicarse a diario el *Boletín oficial* de esta provincia.

Como presunto autor de un robo de ropas y cincuenta pesetas verificado en Linares, ha sido puesto a disposición del juzgado un sujeto vecino de Santibañez.

Ha regresado el personal facultativo de obras públicas de su expedición para hacer los estudios de nuevo replanteo en la carretera de Ciudad-Rodrigo a Feroselle.

Por toda contestación al suelto de LA LIBERTAD, en que hablábamos de algunos abusos que consiente la Junta de Colegios universitarios, dice *El Criterio* que el señor Maceira se ausenta durante el invierno «por razón de salud».

¡Santo y bueno! Pero díganos *El Criterio*: ¿Dejará por esto el abuso de ser tal?

¿No recuerda *El Criterio* que allá por el verano de 1889, fué nombrado el mismo señor Maceira profesor de Geometría analítica en la facultad de Ciencias, y que tuvo que renunciar a dicha cátedra porque pensaba ausentarse de Salamanca durante el invierno?

¿No le parece a *El Criterio* que el señor Maceira hubiera hecho perfectamente renunciando también la cátedra de alemán, puesto que no había de poder desempeñarla?

Porque suponemos que *El Criterio* no creará más atendibles, defendibles y sagrados los intereses de la Facultad de Ciencias que los de la institución de los Colegios, porque estos últimos representan un elemento importante de vida para nuestra Universidad.

Con respecto a la «ausencia larga que duró casi todo el curso de 1889 a 90», debemos advertir a *El Criterio* que el profesor a que se refiere, además de haber obtenido la correspondiente licencia de la superioridad, dejó de percibir su sueldo durante el tiempo que faltó de la cátedra. ¿Son iguales los dos casos?

Y en fin, bueno es que sepa el colega que si quiere discutir la gestión de los secretarios anteriores de la Junta, en lo que se refiere a la corrección de los abusos de que hablaba nuestro suelto, nos encontrará propicios a hacerlo, aunque experimenten al-

ESTUDIOS ECONÓMICOS

JUSTICIA DE LAS LEYES NATURALES DE LOS PRECIOS

(Continuación.)

acallar. A esta ley no se escapa necesidad alguna, ni aun la de la alimentación, en el primer momento de poner el hombre su planta en terreno virgen, pues por lo menos ha de costarle algún movimiento esfuerzo, fatiga, (trabajo, en fin), el procurarse el sustento diario.

Como esta acción no le diferencia de los seres irracionales, no puede salir el hombre del miserable estado de su condición primitiva, sino cuando el trabajo tiene como objetivo el porvenir y la esperanza, ó sea cuando entran el cálculo y la previsión en la obra de la actividad. Desde este momento puede decirse que en la producción se determina una nueva fase. Ya no hay nada gratuito; ya necesita el hombre trabajar para vivir y mantenerse, aunque sea en la condición más inferior, a no ser que la caridad de sus semejantes le sostenga; aquella

guna mengua ciertos caracteres que se tienen por *integérrimos*.

Por falta de espacio no podemos publicar la carta de nuestro corresponsal en Peñaranda de Bracamonte, en la que nos da cuenta de la reunión celebrada por los republicanos y demócratas en casa de nuestro querido amigo don Salvador G. Liño. Después de larga deliberación, se acordó con gran entusiasmo apoyar la candidatura liberal que publicamos en otro lugar.

Ayer al pasar por la calle de la Rúa un caballero recibió un jarro de agua fría, que tiraron desde uno de los balcones.

Recomendamos a la policía más vigilancia y a la persona que tiró el agua más cuidado con los transentes; menos mal, que en día de calor nunca viene mal un refrescon.

Según nos dice nuestro activo corresponsal en Béjar han trascurrido los primeros días del mes corriente en medio de una paz octaviana hasta hace dos días que los mozos de tahonas se han reunido acordando pedir a los patronos empezar su trabajo a las 4 de la mañana en lugar de las 12 de la noche como venían haciendo, sin que haya faltado pan a pesar de la promesa de no volver a las tahonas hasta no conseguir lo solicitado; han mediado arreglos entre ellos y los patronos, pero parece se ha roto ya esta avenencia porque estos han tenido que pedir personal al alcalde pues los mozos se han negado a entrar al trabajo.

Lo palpitante y lo que más preocupa allí los ánimos, es la cuestión electoral, por lo cual habrá lucha, que será tan viva, que no se puede predecir su resultado.

VACANTES Y NOMBRAMIENTOS

Se ha concedido jubilación por edad, a don Domingo Andrés Amigo, maestro de la escuela de niños de Villalpando.

Ha sido nombrado maestro de la escuela de niños de Bulanos, con el sueldo anual de 500 pesetas, don Prudencio Sánchez Marcorca.

ESPECTÁCULOS

Mañana domingo, a las tres de la tarde, dará la función de despedida el Sr. Fessi, en la Plaza de Toros. Habrá una rifa de cuatro objetos.

No figuran en el programa los ejercicios del niño Lombriz.

Habrá oído nuestra súplica el Sr. Fessi? Allá veremos.

Por cartas que hemos tenido ocasión de ver, podemos asegurar que se están hacien-

acción tan natural y sencilla de alcanzar con el brazo el fruto de los árboles, constituirá en la mayoría de los casos una falta y hasta un delito; la sociedad se habrá constituido y la vida civilizada empezará su evolución. Lamentarnos de ello sería un absurdo. El más desdichado de nuestros obreros satisface mayor número de necesidades que el hombre primitivo, sin contar con que mediante su esfuerzo puede llegar a disfrutar de la vida elevándose hasta las clases superiores; pero mientras que el hombre primitivo no pretende lograr un bienestar como el que constituye la aspiración de la clase obrera en la actualidad, porque no lo concibe, cifrando toda su ambición en introducir algún pequeño cambio más ventajoso en su vida precaria, el obrero de nuestro tiempo compara sus goces con los de las clases acomodadas, exajerando quizá en muchas ocasiones las ventajas de que disfrutaban aquellas, y creyéndose, en su consecuencia, más miserable de lo que realmente es.

Si pues la Naturaleza no produce nada gratuitamente, desde el momento en que empieza la vida civilizada, el progreso y el desarrollo del orden económico se deberán indudablemente a la acción del hombre,

do proposiciones al representante de la compañía de ópera que se encuentra actualmente en Santander, y de la cual forma parte la *diva* Emma Nevada, a fin de que a principios de Junio dé cinco representaciones en el Teatro del Liceo.

Dentro de unos días, podremos dar a nuestros lectores noticias más completas.

TRIBUNALES

Por motivo de ser mañana día festivo, no hay señalamiento de juicio oral en esta Audiencia.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid, 9.—(1, t.)

Durante la estancia de la Corte en Aranjuez, estará de jornada el señor duque de Tetuán, ministro de Estado.

Los republicanos federales censuran la apatía de su jefe Pi y Margall.

Las huelgas en España continúan, aunque pacíficamente.

Madrid, 9.—(1'30, t.)

Dícese que está aplazada la crisis, en vista de que van siendo mayores las inteligencias entre Romero y Cánovas.

Cos este motivo se habla de una crisis más amplia para dar entrada a los reformistas.

Reina en lo demás la más absoluta calma.

Madrid, 9.—(2'30, t.)

Sagasta combatirá la contestación al mensaje de la corona, censurará enérgicamente la crisis. Reina gran actividad electoral entre los republicanos coalicionistas; la inteligencia entre éstos es perfecta.

Hoy se reúnen los candidatos republicanos.

Madrid, 9.—(3, t.)

En Fourmies, los obreros rechazan las proposiciones de los patronos.

La agitación en Belgica se agrava por momentos.

El conflicto Italo-americano, toma

ó sea al trabajo, porque como ya dijimos, el capital es un producto del trabajo que sigue la suerte de éste, por más que aparentemente resulte algunas veces lo contrario.

IV

Aplica el hombre su actividad a la dirección de las fuerzas naturales para obtener un efecto útil superior al que determinarían éstas abandonadas a su solo impulso, y aparece inmediatamente el fenómeno de la producción y con él la idea del valor. Aun suponiendo que el hombre pudiera vivir aislado y sin necesitar del concurso de sus semejantes, tendría esta idea, como ya indicábamos antes, una realidad, pues contra lo que aseguran algunos distinguidos economistas, la diferencia natural que se estableciera entre los productos por él obtenidos con cantidades diversas de trabajo acusaría una diferencia proporcional en el valor de dichos productos.

Que esto es posible, lo demuestra Proudhon con la energía y vigor que le son peculiares en esa obra maestra que él llamó *Las contradicciones económicas*, y que pone de manifiesto una vez más que las

caracteres pesimistas.— *El corresponsal*.

GACETA Y BOLETIN

Real decreto de la Presidencia decidiendo a favor de la administración una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Córdoba y el juez de instrucción de Rute.

ALMANAQUE

SANTO DE MAÑANA

Ntra Sra de los Desamparados.— Santos Job profeta, Antonino, arz. y Sta. Beatriz, virgen.

CASA DE SOCORRO

Médico de guardia para mañana.— D. Tomás Ortíz.

MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO

He aquí el movimiento de población en el día de ayer.

Nacimientos.	3
Fallecidos.	2
Matrimonios.	1

OBSERVATORIO

Observación a las nueve de la mañana.
 Altura barométrica. 683,56
 Temperatura a la sombra. 5,4
 Id. mínima de las últimas 24 horas. 2,8
 Dirección del viento. N. O. viento fuerte.— Cubierto, lloviendo.— José Duran.

ADVERTENCIA

Esta tarde se ha colocado en la Plaza Mayor, esquina a la de Zamora, el buzón del periódico LA LIBERTAD, que para denuncias, reclamaciones y quejas del vecindario, hemos decidido instalar.

Desde el lunes daremos cuenta a nuestros lectores de todo lo que se nos comunice por este medio y sea de algún interés.

Imprenta de J. Hidalgo.—Rúa, 12

verdades de la Economía Política resisten sin quebranto toda clase de embates, aún cuando estos se dirijan por el títan de la dialéctica.

Y como nadie en nuestro sentir ha demostrado esto de un modo tan evidente, transcribiremos aquí los párrafos a que nos referimos (1).

«Prometeo, según la fábula, es el símbolo de la actividad humana. Prometeo roba el fuego del cielo é inventa las primeras artes; Prometeo prevé el porvenir y quiere igualarse a Júpiter; Prometeo es Dios. Llamemos, pues, a la sociedad Prometeo.

»Prometeo da al trabajo por término medio diez horas al día, siete al descanso y otro tanto a los placeres. Para obtener de sus ejercicios el fruto más provechoso, lleva nota del esfuerzo y del tiempo que cada objeto de su consumo le cuesta. Sólo la experiencia puede instruirle, y esta experiencia durará toda su vida. Mientras trabaja y produce, experimenta Prometeo una infinidad de decepciones. Pero en úl-

LORENZO BENITO.

(Continuará.)

(1) Cap. 2.º. Del valor.—Párrafo segundo: Concepto del valor, definición de la riqueza.

ACADEMIA SALMANTINA

DE
LENGUAS VIVAS

DIRIGIDA POR EL

DR. D. ENRIQUE SOMS Y CASTELÍN

Catedrático de lengua griega en esta Universidad

Enseñanza completa de los siguientes idiomas: francés, italiano, portugués, inglés, alemán y griego moderno.

Clases de noche.—Cursos especiales para señoras y señoritas

SAN PABLO, 68

FARMACIA

DE LOS

HIJOS DE VILLAR Y PINTO

PLAZA DE LA VERDURA, 5 Y 7

Las grandes compras que hace esta casa para su establecimiento de droguería, le permiten adquirir con más ventaja en los precios todos los productos, y cediendo este beneficio a sus favorecedores, ha establecido en los artículos más corrientes y de temporada los siguientes:

- | | |
|--|--|
| Esencia zarzaparrilla Bristol: | Sedlitz Chateaud, á 8 1/2 reales. |
| Botella grande, 19 reales. | Pildoras febrífugas de idem, 7 idem. |
| Idem en frasco, 4 1/2 idem. | Emulsión Scott, 8 idem. |
| Idem del doctor Ayer, 18 idem. | Harina lacteada Nestlé, 6 idem. |
| Agua de Loeches, 3 idem. | Jarabe hipofosfite de Climent, 6 y 10'50 id. |
| Idem de Carabaña, 3 idem. | Pastillas del doctor Andreu, 6 idem. |
| Idem de Vichy, 4 idem. | Idem de clorato potasa Leo, una idem. |
| Denticina de Izquierdo, caja, 5'75 idem. | Ó Cápsulas sándalo Mildy, 13 idem. |

Análogas rebajas ha hecho en todos los específicos y despacho medicinal.

LIBRERÍA

DE

JACINTO HIDALGO

12—RUA—12

En esta acreditadísima librería se encuentran toda clase de obras científicas y literarias tanto nacionales como extranjeras.

Para 1.^a y 2.^a enseñanza un completísimo surtido en todo lo concerniente para la educación, á la par que de lujo, á precios sumamente económicos.

En el ramo de papelería y objetos de fantasía, encontrarán nuestros clientes un inmenso surtido de papel para cartas, blanco, rayado, canto dorado y luto.—Papel de hilo y de algodón, blanco y rayado.—Sobres para cartas de todos tamaños.—Plumas de acero de todas clases.—Tinta líquida y en polvo.—Lapiceros legítimos de Faber, ordinarios y de tinta.—Porta-plumas de marfil, hueso, goma y madera.—Magnífica colección de escribanías, tinteros, salvaderas, etc., etc.—Prensa-papeles de cristal con bonitas vistas.—Cajas para sellos de franqueos.—Fosforeras de mesa.—Termómetros.—Papel cañamazo.—Albums para retratos.—Lacre de varios colores.—Papel dorado y plateado.—Metros de ballena y boj.—Papeleras.—Tarjetas de felicitación.—Cromos.—Calendarios americanos.—Dietarios y agendas de bufete.—Estampas caladas y lisas.—Semanarios.—Estuches de matemáticas.—Pizarras.—Compieto surtido en devocionarios.—Reglas.—Cuadradillos.—Cola de boca, etc., etcétera.—Para más detalles pidase el Catálogo general de la casa.

Se venden impresos para Juzgados municipales, Ayuntamientos y Diputaciones.

12, RUA, 12.—Salamanca

LA ILUSTRACIÓN MICROSCÓPICA

Revista de tamaño infinitesimal, con preciosos grabados y ameno texto, que se publica en Barcelona, dirigida por don Enrique Granada y don Antonio Banquells.

Numerosos y artísticos regalos. Sale dos veces al mes. Verdadera curiosidad.

Suscripción por un año, 3 pesetas. Números sueltos, 10 centimos de peseta.

En la Administración de este periódico se admiten suscripciones.

EN EL NUEVO ESTABLECIMIENTO DE

BERNARDO CACHORRO

Lonja de la Cárcel, 5, planta baja y pral.

Esperan grandes remesas de calzado á precios sumamente económicos.

NO CONFUNDIRSE

5, LONJA DE LA CARCEL, 5

planta baja y principal.

JORGE CURTIUS

gramática griega elemental

Traducción de la 15.^a edición alemana, por el Dr. Enrique Soms y Castelin, con un prólogo de D. Marcelino Menéndez y Pelayo.

Obra adoptada de texto en casi todas las cátedras de griego de España.

Un volumen de más de 400 páginas lujosamente encuadernado en tela, 12'50 pesetas.

Hállase de venta en las principales librerías y en casa del traductor, San Pablo, 68, Salamanca.

Hacen falta oficiales cajistas en esta Imprenta.

DANIEL NAVA

VIDRIERO Y HOJALATERO

construye y compone todo lo concerniente en su ramo; actividad en los encargos y economía en los precios.

NO CONFUNDIRSE

70, Plaza de la Verdura, 70

DANIEL NAVA

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

JUNTO Á LA DIPUTACIÓN

Grandes existencias en escogidos artículos del ramo.

NOTA DE PRECIOS

Garbanzos á 20, 25, 30, 35 y 40 céts. libra.
Arroces á 22, 25 y 30 id. id.
Conservas de todas clases.
Chocolates de Astorga con 25 céntimos de rebaja sobre lo marcado, pasando de los precios de 1'25 en adelante.
Galletas finas y comunes.
Jabón á 40 y 50 céntimos libra.
Gaseosas á 20 id.
Alemanas á 25 id.
Sifones á 25 id.
Alubias de Hervás y del Barco.
En estos artículos se encuentra economía al por mayor.

ALMONEDA PERMANENTE

Compra y venta de muebles y ropas usadas.

11, CALLE DEL JESUS, 11

VENTA DE PAN

A PRECIOS ECONÓMICOS

102, TORO, 102

NUEVA FARMACIA Y DROGUERÍA

DEL

DR. MARTÍN Y BERNARDO DE DIOS

EXOELSIOR, desinfectador automático, extermina la polilla, indispensable en las habitaciones y excusados.—Tripolidor para limpiar toda clase de metales.—Surtido en perfumería.—Objetos de goma.—Pinturas preparadas y en polvo.—Barnices de todas clases.—Broches y pinceles.—**Legia Fenix**.

LIBRERÍA

IMPRENTA

LITOGRAFÍA

DE

JACINTO HIDALGO ACERA

12, RUA, 12

En este acreditado establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos, como asimismo todo lo concerniente á litografía.

Precios equitativos en folletos, obras, estados, circulares, membretes, y periódicos.

Documentación para toda clase de oficinas, y Juzgados municipales.